



尊敬的滌然阿姨：您好！

對於怎麼稱呼您，也化了不少腦筋；還是按中國的習慣，父母一輩的稱叔叔阿姨。

來澳十年有餘了，生活確實簡單化了。對這從小不懂人情世故，又懶得處理諸如人際關係的我來講，輕鬆了許多。

最近有一事，似乎有點棘手。我想從聚會約十年的教會，轉到另一個教會聚會。主要的原因是，想改在星期天早上作禮拜。現在的教會是下午三點聚會。我們有兩個學齡前女兒，在時間安排上比較適合早晨。這也已經是好幾年的想法，一直決定不了。不是找不到教會，主要原因是：牧師人很好，對我們也很好。如聽到人轉會，他會生氣，覺得這些人沒原則，過河拆橋等等。我們聽他這樣說過。他身體剛康復不久，據說是被人氣的。我向他透露過換教會的事，他聽了說很傷心；因為他幫了我們許多，是我們的證婚人，還選舉我們當教會的執事。我也很猶豫，不知如何是好。可是我們覺得教會都是神的家，在哪裡聚會都一樣。不知能否給我回信？

我讀過您的幾篇文章，很喜歡。每次看到《導向》月刊，先看的文章就是〈滌然信箱〉，很喜歡聊天式的覆信。在我周圍，很難找到可以推心置腹的聊天對象。盼望能在百忙中，給我覆信。

有個問題，不知是否杞人憂天。我擔心把信登出來的話，牧師會以為我是在說他；其實我只是想討教，該怎樣行比較好。聽說

有不少人也遇到類似的問題，也是弄得很不开心（似乎要和歷來的斷交才可以）。說到這裡，我也擔心你跟牧師的想法是一樣的。試看看吧！

晚輩

日明上

親愛的日明：

你對我的稱呼很得當，沒問題。本來這個信箱稱為〈滌然姐姐信箱〉，是沒有甚麼年齡限制的。有個比我年紀大的人，說要稱呼我滌然妹妹。我回答說：沒有人向妹妹請教的，你還是叫我姐姐吧！

現在年紀大了，許多人不敢稱我做姐姐了，那就叫阿姨吧！再過些時，叫我婆婆也行，無所謂。只要你舒服就好。

你的問題，實在是許多人的問題，值得我們大家聊聊。

首先，我覺得你們想換教會的原因，並不如你所说的那麼簡單。你說主要的原因，是想改在主日早上做禮拜，因有兩個學齡前的女兒，下午聚會不方便。依我看，有幼小孩子的，下午做禮拜更方便，因為可免除一早的匆忙。大人有充裕的時間，把自己和孩子都弄得乾乾淨淨，整整齊齊的，從容不迫地去聚會。有時，星期六有應酬，睡得晚，第二天一早趕去教會，還拖了兩個小蘿蔔頭，許多人就這樣找藉口，不去做禮拜了。

# 滌然信箱

主日上午做禮拜是正常的；可是我們在海外的華人教會，大多數都沒有自己的地方，都是倚靠西人教會，借他們的地方聚會，因此只好用下午的時間。這是教會初創時期的權宜之計。我想每個教會的目標，都是將來有自己的地方，好在上午舉行主日崇拜。如果你們單單是為了這個原因而轉會的話，何不積極幫助教會，早日實現你們的目標？你們還是教會的執事呢！更加有責任。

我用一般人的情形來猜你們其他的原因，猜得不對的地方，請一笑置之。

有人覺得久而生厭。牧師講來講去都是那一套，沒甚麼進步，也不會引用當今的時事，來教導我們如何過聖徒的生活。崇拜方式千篇一律，失去新鮮感。剛好聽說本城新開了一間華人教會，很想去看看，換換口味。

有人看不慣某些人的作風。自己不願意是非，也覺得沒能力改變現狀，不如抽身而退吧！你說牧師給氣病了，實在每個牧師都有被氣病的可能。有人統計過，大多數的牧師都會得胃潰瘍，而師母呢，會精神分裂，更糟糕！你們在教會多年，又是當職人員；也許應該幫牧師一把，給他們夫婦有推心置腹的聊天對象。

當然，牧師們應該有廣大的心胸，要常常記得，神在地上的教會只有一個，會友們在哪兒聚會都一樣。況且，今天這個時代流動性非常大。學生們一畢業就走了，成年人換一個工作，也就全家搬掉了。如果，我們一直為離去的人傷心，那就會忽略現存的人。再者，還有

新的人會流進來呢！就讓我們轉注於他們身上吧！

在這方面，教會好像學校。一批一批的人進來，我們好好地栽培他們，讓他們在靈性上有長進。將來離開的時候，不止自己站得穩，而且在別的教會，有美好的事奉。牧師們有這樣的看見，到時就不會太難過。

我想，使牧師最難過的是，在同一個城市裡，會友們流來動去的。這個時候，教會又要像家庭，牧師就是家長，要給兒女們自由，睜一隻眼閉一隻眼地，當做不知道。家長放鬆，兒女回想到父母的好處，還會倦鳥知返；如果，家長喝令禁止，兒女就跑得更快，離心力加強，那真是要和歷來斷交了。

牧師實在很難做人，要按時分糧，把羊餵飽；又要顧到羊群間的紛爭，鬧情緒。同時，羊也很難找到他喜愛的牧人和合得來的羊群。本來，人與人之間，就是不滿多過喜悅；怨恨多過感恩。我們身為基督徒，不就是要改變這些情形，把主的愛撒在人間嗎？

目前，我提議你們去別的教會看看，反正跟你們現在教會聚會的時間不抵觸，所以可以上午下午去不同的教會聚會，比較比較。不要馬上跟牧師提轉會的事，因為你們自己也還沒有決定哦！同時可以向神求印證，該不該轉會？

會友最好不要隨便轉會，正如牧師不要隨便換工作的崗位一樣。我覺得今日

這個時代，缺乏了「忠心」這個品質，家庭，教會都如是。忠心就是認定這個教會是我的，不管我喜歡不喜歡。教會不好的地方，我盡力去改善；我無力改善的，我包容。看見教會好的地方，我稱讚鼓勵。同時，總不忘為教會禱告，奉獻錢財心力。總之，用一句不太妥當的比喻：狗窩也是自己的窩，不能放棄而一走了之。

祝

忠心到底！

